
 
Conselho Regional da Ásia e Oceânia do CCP – CRAO 

 
Ata N.º 03/2025 

(6ª do Mandato - 2023/2027) 
 

Ata da Reunião do Conselho Regional da Ásia e Oceânia do CCP - CRAO  

Datas: 11 de abril de 2025 (sexta-feira) - Extraordinária 

Local: Díli – Videoconferência (Zoom) 

 

Presentes: 

✓ Carlos Rui Pires Marcelo, Conselheiro efetivo do CCP (Círculo da China) e Presidente 

do Conselho Regional da Ásia e Oceânia do CCP;  

✓ Marília Gomes Coelho Coutinho, Conselheira efetiva do CCP (Círculo da China);  

✓ Sara Freitas Fernandes, Conselheira efetiva do CCP (Círculo da Austrália - 

Melbourne);  

✓ Filipe Martins da Silva, Conselheiro efetivo do CCP (Círculo de Timor-Leste)  

✓ Luís Augusto Luís Augusto Newton Nunes, Conselheiro suplente do CCP (Círculo da 

China), em representação de Rita Botelho dos Santos, Conselheira efetiva 

(mandato suspenso) do CCP (Círculo da China) 

 

No dia 11 de abril de 2025, pelas 17:00 horas, hora de Macau e Perth e 18:00 horas em Timor-

Leste, realizou-se a terceira reunião do ano 2025 (6ª do Mandato - 2023/2027) do Conselho 

Regional da Ásia e Oceânia, por videoconferência. 

1. Abertura da Reunião 

A reunião foi aberta pelo Presidente do Conselho Regional da Ásia e Oceânia, Rui Marcelo, 

que, após verificação de quórum de presença, saudou a todos os presentes e agradeceu a 

participação nesta reunião extraordinária do CRAO, do ano de 2025, tendo também sido 

aprovada por unanimidade a seguinte agenda de trabalhos: 

2. Assuntos em Discussão 
 

2.1 -  Análise e Estrutura da Ata da Reunião Presencial de Timor-Leste; 

2.2 -  Pontos Específicos das Secções Locais para Inclusão na Ata; 

2.3 -  Assuntos Relativos ao Conselho Permanente do CCP; 

2.4 -  Outros Assuntos. 
 

___________________________________________________________________________________________________ 
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2.1 Análise e Estrutura da Ata da Reunião Presencial de Timor-Leste 

O Presidente do CRAO abriu a sessão, apresentando a estrutura proposta para a ata da 

reunião presencial, a qual deveria ser enviada até 30 de abril de 2025 ao Conselho 

Permanente e, subsequentemente, ao Secretário de Estado das Comunidades Portuguesas e 

à Direção-Geral dos Assuntos Consulares e das Comunidades Portuguesas. Ficou definido que 

a ata incluiria, entre outros temas, o seguinte: 

• Introdução e Sessão de Abertura: Menção aos discursos de abertura proferidos pela 

Senhora Embaixadora de Portugal em Timor-Leste, Dra. Maria Manuela Freitas Bairos e 

pelo Vice-Reitor para os Assuntos Académicos e de Garantia da Qualidade da Universidade 

Nacional Timor Lorosa’e (UNTL), Professor Doutor Samuel Venâncio de Sousa Freitas, e 

pelo Presidente do Conselho Regional da Ásia e Oceânia, Rui Marcelo. 

• Audiência com o Presidente da República de Timor-Leste: Destaque para os quatro eixos 

temáticos discutidos: Relações Bilaterais; Desenvolvimento Económico e Social; Formação 

e Educação; Identidade e Cultura. Foi referido que estes pontos foram previamente 

partilhados pelo Presidente do CRAO, com os conselheiros do CRAO, para serem 

transmitidos ao Presidente José Ramos-Horta, na sequência de um incidente que o 

impediu de estar presente na audiência programada. 

• Relatório Anual de Atividades do CRAO: O relatório será um documento único, 

consolidando a informação das três Secções Locais (Círculo da China, Austrália, e Timor-

Leste), ao qual serão apensos os relatórios individuais de cada secção. 

• Programas de Cooperação: Compilação das discussões sobre cooperação nas áreas da 

Educação, Associativismo, Economia e Questões Consulares, realçando os problemas 

específicos enfrentados pelas comunidades em cada secção local. 

• Inventário de Potencialidades: Decidiu-se anexar à ata o inventário de potencialidades 

culturais, artísticas e económicas, que servirá de base para um inquérito à comunidade. 

Foi consensual que se desenvolverá um inquérito único via Google Forms, onde o inquirido 

identificará a sua secção local (país de residência), permitindo a agregação e análise de 

dados por área geográfica. 

• Visitas Realizadas: Descrição sumária das visitas efetuadas durante a reunião, incluindo 

ao Arquivo e Museu da Resistência Timorense, ao Centro de Língua Portuguesa da 

Universidade Nacional de Timor Lorosa’e, à Escola Portuguesa de Díli, à Fundação Oriente, 

e ao encontro com a Comunidade Portuguesa, para além da Audiência com o Vice-

Primeiro-Ministro, Ministro Coordenador dos Assuntos Económicos e Ministro do Turismo 

e Ambiente de Timor-Leste, Dr. Francisco Kalbuadi Lay. 

Todos os conselheiros presentes manifestaram concordância com a estrutura proposta. 
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2.2 Pontos Específicos das Secções Locais para Inclusão na Ata 

Foram abordados os seguintes contributos específicos de cada secção local para os programas 

de cooperação: 

• Timor-Leste (Filipe): 

o Educação: O grande desafio identificado é o ensino da Língua Portuguesa. Foi também 

levantada a questão da desigualdade salarial entre professores destacados de Portugal 

e professores portugueses recrutados para a Escola Portuguesa de Díli. 

o Associativismo: Não existem associações ativas, estando em curso esforços para 

reativar a "Casa de Portugal". Foi sugerida uma dinâmica tripartida Portugal-Macau-

Timor. 

o Economia/Consular: Problemas transversais como a ausência de representação da 

AICEP; predominância da comunidade chinesa na economia local; e graves dificuldades 

com o processo de voto dos emigrantes. Foi salientado o grave atraso (15 mil processos 

pendentes) na aquisição da nacionalidade portuguesa por cidadãos timorenses. 

• Austrália (Sara Freitas Fernandes): 

o Associativismo: Preocupação com o envelhecimento e a falta de renovação geracional 

nos clubes portugueses. Foi anunciada a organização de uma cúpula de todas as 

associações portuguesas na Austrália para novembro de 2025. 

o Economia: Existência de um hiato entre grandes e pequenos empresários; extinção da 

Câmara de Comércio durante a COVID-19; e dificuldades com importações de produtos 

portugueses. 

o Consular: Compromisso de acompanhamento do processo eleitoral de 2025, solicitando 

à comunidade a comunicação de falhas no processo. Foi referida a excelente relação 

com o novo consulado-geral e a realização de reuniões do conselho consultivo. 

• Círculo da China (Rui, Marília, Rita/Luís): 

o Cooperação com Timor-Leste: Foi proposta e reforçada a vontade de fortalecer a 

cooperação bilateral Macau-Timor, nas áreas da educação (aproveitando a forte 

implantação do ensino do português em Macau), económica-comercial (dada a 

presença do Secretariado Permanente do Fórum Macau e o investimento de 

empresários de Macau em Timor) e associativismo (interligação da Casa de Portugal 

em Macau e da Associação de Timor-Leste em Macau). 

o Questões Consulares: Foram identificados vários problemas: i) Falha de comunicação 

sobre prazos de recenseamento para voto presencial; ii) Falta de divulgação adequada 

sobre as eleições legislativas de 18 de maio; iii) Atrasos graves (3-5 anos) na aquisição 

de nacionalidade portuguesa; iv) Mau atendimento no consulado a cidadãos que não 

dominam a língua portuguesa; v) Falta de contacto direto entre as associações locais e 

altas individualidades portuguesas em visita a Macau. 
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2.3 Assuntos Relativos ao Conselho Permanente do CCP 

• Alteração do Logótipo do CCP (Conselho das Comunidades Portuguesas): O CRAO 

deliberou, por unanimidade, sugerir ao Conselho Permanente a alteração do logótipo do 

CCP. A posição fundamenta-se na necessidade de modernizar a imagem, uniformizá-la 

com outros organismos do governo português e adequá-la à nova dinâmica e juventude 

do Conselho. 

• Dupla Tributação: Foi solicitado a cada secção local que envie informação sobre o 

funcionamento da dupla tributação na sua jurisdição. 

o Timor-Leste e Macau: Foi confirmada a existência de acordos para evitar a dupla 

tributação entre Portugal e Timor-Leste e entre Portugal e a Região Administrativa 

Especial de Macau (RAEM), respetivamente. 

o Austrália: Foi informado que um protocolo para anulação da dupla tributação foi 

assinado em 2023, mas ainda não se encontra em vigor, não abrangendo atualmente 

as reformas. Este tema está a ser acompanhado em colaboração com a Embaixada de 

Portugal. 
 

2.4 Outros Assuntos 

• Orçamento e Atividades para o Último Trimestre de 2025: Foi relembrado que o 

orçamento para atividades das secções locais está previsto para o último trimestre do ano 

(outubro, novembro, dezembro). Foi solicitado aos coordenadores das secções locais que 

enviem a planificação das suas atividades para esse período, para inclusão na ata e 

posterior submissão do pedido de orçamento. Alertou-se para o risco de o orçamento 

sofrer cativações se não for utilizado. 

• Deliberações:  

o Aprovação unânime da estrutura e conteúdo propostos para a Ata da Reunião 

Presencial do CRAO em Timor-Leste. 

o O Presidente e a Secretária do CRAO ficaram incumbidos de redigir a ata com base nos 

pontos aprovados. 

o Os membros do CRAO terão um prazo de três dias para revisão e envio de contributos 

adicionais para o documento final. 

o As Secções Locais enviarão até ao final do mês de Abril de 2025 a informação sobre a 

dupla tributação e o plano de atividades para o último trimestre de 2025. 

3. Próxima Reunião 

A próxima reunião do CRAO será realizada a 23 de setembro de 2025, por videoconferência, 

pelas 18:00 Macau e Perth, Austrália, e 19:00 em Díli, Timor-Leste. 
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4. Encerramento 

Não havendo mais nada a tratar, a reunião foi encerrada pelas 18:30 (hora de Macau) do dia 11 

de abril de 2025, pelo presidente do Conselho Regional da Ásia e Oceânia, Rui Marcelo, que 

agradeceu a colaboração de todos os membros do CRAO. 

Esta ata foi lavrada pela Conselheira Marília Coutinho e será assinada por todos os Conselheiros 

do CRAO na próxima reunião presencial. 

 

Macau, aos 11 de abril de 2025 

 

 

 

A Mesa do Conselho Regional da Ásia e Oceânia 

 

 

 

 

_______________________________ 

Carlos Rui Pires Marcelo (Círculo da China) – Presidente 

 

 

 

 

_______________________________ 

Marília Gomes Coelho Coutinho (Círculo da China) - Secretária 

 


